

## 5.8.7. – Методология и технология профессионального образования

**Ссылка для цитирования:**

Казанцева А.А., Осипова А.Б. Из школьников – в нефтяники (на примере системы профориентационной работы ГАПОУ «Лениногорский нефтяной техникум») // Современное образование: актуальные вопросы и инновации. 2024. № 1 (20). URL: [http://irortsmi.ru/wp-content/uploads/2024/04/2024\\_1\\_kazantseva.pdf](http://irortsmi.ru/wp-content/uploads/2024/04/2024_1_kazantseva.pdf)

УДК 377

**Анна Анатольевна Казанцева<sup>1</sup>, Альфия Баязитовна Осипова<sup>2</sup>**

<sup>1,2</sup>Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Лениногорский нефтяной техникум», Республика Татарстан, Россия

**Из школьников – в нефтяники  
(на примере системы профориентационной работы  
ГАПОУ «Лениногорский нефтяной техникум»)**

**Аннотация.** В статье представлен обширный и многоплановый опыт техникума в проведении профориентационной работы, рассмотрены примеры мероприятий, новые направления и события, которые позволят сделать работу по профессиональному ориентированию школьников интересной и запоминающейся. Техникум является площадкой для повышения компетентности учителей города. Сотрудничество с педагогическим сообществом также находит отражение в деятельности, помогающей получающим среднее основное образование лицам сделать выбор жизненного пути.

**Ключевые слова:** профориентация, техникум, обучаемые, нефтяная отрасль, педагоги, среднее профессиональное образование

**Anna A. Kazantseva<sup>1</sup>, Al'fiya B. Osipova<sup>2</sup>**

<sup>1,2</sup>Leninogorsk Oil College, Republic of Tatarstan, Russia

**From Schoolchildren to Oil Workers  
(Based on the Example of the System of Career Guidance  
at Leninogorsk Oil College)**

**Abstract.** The article presents the extensive and multifaceted experience of the technical school in conducting career guidance work, examines examples of events, new directions and events that will make the work on career guidance for schoolchildren interesting and memorable. The technical school is a platform for improving the competence of city teachers. Cooperation with the teaching community is also reflected in activities that help those receiving secondary education make a choice of life path.

**Keywords:** career guidance, technical school, students, oil industry, teachers, secondary vocational education

Профориентация – это инвестиция в человеческий капитал, в развитие экономики на уровне страны и региона, инвестиция в мотивированного студента, в качество образования на уровне техникума, инвестиция в личность человека, в его успешное будущее.

В многогранной деятельности по профессиональной ориентации назрела необходи-

мость сместить акценты в сторону самостоятельности при выборе своего пути, поэтому требуется организовать мероприятия по популяризации профессий труда, в том числе в рамках федерального проекта «Профессионалитет», так, чтобы не просто рассказать о возможностях образовательной организации, но и усилить внутреннюю мотивацию

школьника, сформировав его персональную заинтересованность.

В условиях конкурентной борьбы между образовательными организациями за абитуриентов и качество выпускников возникает необходимость организации системной и эффективной практики, направленной на помощь в поэтапном движении к намеченной цели – от профессионального обучения до трудоустройства.

Профориентация является и элементом управления процессами миграции обучающихся. Кадровые ресурсы особенно ценны и актуальны для развития небольшого периферийного города, они определяют социально-экономическую стабильность юго-востока республики. Поэтому профориентационная повестка направлена и на то, чтобы удержать людей в регионе, миграционная составляющая, как образовательная, так и профессиональная, достаточно велика. Лениногорск находится в относительной близости от столицы Татарстана, выпускники школ уезжают и не возвращаются в малый город. Поэтому задача перед организацией стоит такая, чтобы популяризировать среди молодежи и родителей те перспективные отрасли, которые развиваются достаточно интенсивными темпами, презентовать профессии и образовательные возможности для того, чтобы миграцию и утечку кадров нивелировать еще на этапе профориентационной работы.

Известны различные механизмы, применяемые в системе образования с целью качественной ранней профессиональной ориентации. Это информирование о мире профессий «Твой выбор – твоё будущее», профориентационное консультирование и тестирование (в текущем году его прошли 909 учащихся 9-х классов), построение индивидуальной образовательной траектории обучения, профессиональные пробы «Прикосновение к профессии» по 11 специальностям для более чем 1000 ребят, мастер-классы по разным направлениям подготовки, встречи с представителями различных профессий «Профессия в лицах: успешный старт», организация экскурсий в Музей нефти и на ве-

дущие предприятия, проведение форумов, дней открытых дверей (ежегодно посещают более 450 школьников и их родителей, а онлайн-трансляция собрала более 4,5 тыс. просмотров), ярмарок учебных мест и вакансий, обучение первой профессии «Юные мастера», день профориентации «Нам по пути», профильная смена совместно с центром молодежного инновационного творчества «Мастерская идей», конкурсы профессионального мастерства для школьников, классные часы «Перспектива», организация профессиональных отраслевых праздников «День нефтяника», «День геодезиста» и «День энергетика», акции ко Дню СПО и акция «День без турникетов», флешмобы, создание буклетов, видеопрезентаций специальностей и их размещение с медийном пространстве.

Эффективными являются взаимопосещения выпускников среднего общего образования города, республики, Самарской области, Республики Башкортостан и других, в частности встреча амбассадоров профессионалитета и представителей НГДУ «Прикамнефть» со школьниками г. Елабуги, благодаря чему география абитуриентов охватывает практически все регионы страны. Параллельно идет агитация для подготовки участия школьников в чемпионатах профессионального мастерства «Профессионалы» и «Абилимпикс».

Для формирования более ясного представления о перспективах обучения и карьерных возможностях необходимы и выступления на родительских собраниях. Во время таких визитов предлагается вступить в официальную группу техникума в социальной сети «ВКонтакте», что позволит увидеть жизнь учреждения «изнутри». Создание и выпуск журнала «ЛеНТа» – привлекательный способ распространения информации, публикации статей и интервью, которые могут помочь будущим абитуриентам. Создан и работает «Виртуальный кабинет профориентации» на официальном сайте организации.

Лениногорский нефтяной техникум создаёт все условия для погружения школьников в мир профессий нефти и газа. Наиболее значительным по массовости и результатив-

ности для обучающихся в 6–11-х классах являются активности проекта «Билет в будущее» ФП «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование». Это прекрасная возможность привлечь внимание молодежи к реализуемым программам обучения, и если участники и не выберут специальности техникума, то точно осознают, чего они не хотят делать в течение жизни. А это большой плюс во избежание ошибок выбора.

В системе профориентационной работы техникума есть события, которые могут сделать профориентацию интересной. Например, для будущих абитуриентов спортивные соревнования «На кубок директора техникума», победители которых получают призы и дополнительное преимущество при поступлении. Это не только способ мотивации и развлечения, но и своеобразный вклад в здоровый образ жизни, а здоровая конкуренция среди участников полезна для личностного роста. Так, в 2022 году были проведены соревнования по баскетболу, в 2023 году – по мини-футболу, что привлекло к обучению студентов, любящих спорт.

Проведение открытой недели предметно-цикловой комиссии общеобразовательных дисциплин, включающей отдельные треки для школьников, стало дополнительным шагом к интеграции школьников с системой СПО. Педагоги готовят задания, реализуя Концепцию преподавания общеобразовательных дисциплин с учетом профессиональной направленности программ среднего профессионального образования в рамках федерального проекта «Современная школа». Олимпиады по школьным предметам, научно-практические конференции «Молодые исследователи», квест по естественно-научным предметам и «Приключения КИПовца» – мероприятия, ставшие популярными среди ребят.

Интеллектуальная игра под названием «БитУм», посвященная Году научно-технологического развития в Республике Татарстан, включающая вопросы и задания по направлениям подготовки, реализуемым в регионе в рамках федерального проекта «Професси-

оналитет», для обучающихся 8–11-х классов и студентов техникума состоится в текущем году совместно со специалистом МБУ «Дворец культуры». Максимальную заинтересованность представит и открытый диалог представителей предприятий с молодежью на тему «Что будет дальше? Перспективы саморазвития после окончания учебного заведения», освещающий мотивационные перспективы самореализации. Данное событие сейчас в разработке с сотрудниками Молодежного центра города.

Считаем, что с целью формирования положительного имиджа, ознакомления с материально-технической базой и преподавателями, нужно проводить встречи с учителями школ города и района. Так, в 2023 году были организованы занятия для учителей по предмету «Технология» «Профессиональная компетентность учителя технологии в области компьютерной графики и 3D-моделирования в условиях практико-ориентированного образования», в рамках которых прошли круглый стол и занятия по современным педагогическим приемам и инструментам. Техникум всегда получал положительную оценку своей деятельности со стороны педагогического сообщества города, но именно такие мастер-классы дали новое положительное впечатление коллегам, а обратная связь от учителей оказалась вдохновляющей.

Оригинальным мероприятием стал совместный муниципальный практический семинар для классных руководителей школ и кураторов учебных групп техникума под названием «Система профориентационной работы как одна из ключевых задач построения суверенной системы образования». Цель семинара – определение перспективных направлений развития профессиональной ориентации обучающихся в условиях деятельности образовательной организации. Итогом стали договоренности о сотрудничестве, о встречах для отдельных классов, получены самые теплые отзывы.

Педагоги техникума принимают результативное участие в конкурсах, способствующих росту их компетентности в вопросах про-

форientации. Это и конкурсы онлайн-профпроб, и конкурс авторских методических разработок «Славим человека труда!», и «Мастерская профориентации», проводимые Институтом развития образования Республики Татарстан [1].

Система данных мероприятий является ключевой для успешной профориентаци-

онной работы и, безусловно, помогает подготовить будущее поколение специалистов. Исключительно важным всегда остается искреннее желание помочь выпускникам школ выбрать дальнейший путь и найти себя в профессии.

#### Список литературы

1. Отдел развития профессионального образования // Институт развития образования Республики Татарстан: сайт. URL: <http://pr.irort.ru/>

#### References

1. Department of Professional Education Development. *Institute of Education Development of the Republic of Tatarstan*. URL: <http://pr.irort.ru/>